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高三第三轮复习建议
北京神州智达教研部

    在系统复习和专题复习的基础让，依据高考考纲、考点及能力要求、本年度高考题型实例分析、近三年高考试题等高考资料，进行系统地、有计划、有目的和规范化的仿真高考强化训练阶段即为三轮复习阶段。
一、基本任务与目的
通过强化模拟练习，完成并达到以下三点：
1、培养学生审题、解题、规范书写、归纳总结的能力，形成适合学生自己的答题策略。
2、发现知识综合运用缺陷，进行针对性的专项追踪考试或练习，解决问题，提升答题一次成功率。
3、激发情感，磨炼心智，用激情强信心，用意志强心理，调整出适合高考的最佳心态。
二、教学建议
1、强化模拟练习夹阶段教学模式：“考 + 评 +思”
以“考（练）--评—思”为主，以查漏补缺，纠错改错为辅。模拟高考，规范强化训练；精评精讲，提高实效；落实反思归纳，掌握各类题型解题方法与规律，提升应考能力。在抓牢教学主线的同时，注意指导学生查找知识与能力缺陷，追踪补救，确保作答一次成功率，是高考取胜的关键。
2、编制高质量试题是本阶段教学的关键
（1）用“命题 + 试做”模式来确保试题质量，程序为：命题—试做—修改—再做—定稿。以学科组长为核心，以骨干教师为成员组成命题小组，负责整个阶段各套试题的规划、设计、编制。以青年教师组成试题试做小组，通过试做发现问题，提出修改建议，反馈给命题组进行修改，再试做，再修改，定稿。
（2）命题要依据《考试大纲》、题型示例分析和近两年高考试卷，力争准确把握高考重点和方向，明确常考考点、高频考点、可能考的考点，清楚各类考点能力要求和考题类型、难度。在此基础上，规划、设计每套试题知识点覆盖及频次、题型及难度梯度。杜绝简单的重复，杜绝偏、怪、难、繁题目，确保试题符合高考，适应学生。
（3）每套题都要经过命题组教师的讨论，集思广义，然后指定专人执笔成卷，最后由学科组长把关定稿。文综、理综老师有综合组组长负责按以上要求完成。
3、以生为本，提高讲评实效
课堂教学要有学生深入思考、深度参与、积极互动，问题有学生提、学生评讲，教师点拨精讲，学生反思归纳总结审题方法与解题规律，形成能力。杜绝“一言堂”的老师讲、学生记的教学模式，从而克服由“教师讲几遍，学生还不会”而导致的“教师埋怨，学生迷茫”低效教学现象。
（1）问题要来自于全员反馈分层归类，不同类别问题，采用不同的教学方法。如：学生自改问题；学生互助解决的问题；课堂上解决的问题。各类问题解决后要及时跟进辅导，给予有需求学生及时的帮助。
（2）对试卷讲评建议
① 及时给出正确答案；
② 学生自查自纠，解决学生会而做错的题目。
③ 同学互助、互进，可小组、可同桌交流辨析，基本解决学生中知识模糊应用不准的题目。
④ 课堂上解决学生中存在的共性和典型问题，以学生讲评辨析为主体，教师点拨精讲为主导，生生互动交流，辨明道理与思路，从而提高学生解题能力。但教师不能代替学生纠错改错。
在学生交流辨析的基础上，教师施以引导、启发，精讲点评，使学生“做明白”、“想明白”、“悟明白”，形成自己的解题思路与方法，确保提高解题一次成功率，力争“满分”卷。
⑤ 课堂上讲评的重点对象不是几个子生而是80%以上学生。充分发挥尖子生的“小老师”作用，讲评对尖子生的提升有极大的帮助。对尖子生的开发与学困生帮助重点是个别辅导帮其提升。对于学困生要注意鼓励，帮助其树立信心，促其上线。
⑥ 讲评不能只就题论题，而要以题为基，进行变化、拓展与迁移。要注重审题能力培养，审题是破题的关键。 
⑦ 展示标准答案，帮助学生养成规范解答题的良好习惯，提高解答题技巧和能力。
4、掌握数据，分类指导
每次考练全部批阅，并统计成绩，依据成绩进行班级、教师、学生不同层面的分析，发现问题，及时解决。
5、考练后反思，内化能力
（1）要指导学生充分利用考后的自习，对每一科练习进行反思、整理、总结，形成解决问题的方法，内化提升解决问题的能力。不要把全部精力用在做过多新题上，而要把一部分时间和精力集中在每次考练后的纠错、反思与总结上。要树立改正错题胜过做所谓的新题的意识。
（2）确保解题一次成功率
努力提高解题一次成功率，是高考胜利的关键，尤其是Ⅰ卷成功率。指导学生从审题入题、确定思路、缜密计算、语言表达、规范书写等环节在考练中得到训练，考练后再进行反思总结，实现提升一次成功率之目的。
6、明确问题根因 ，采取有效措施解决
密切关注学生成绩变化与心理变化，透过变化分析学生的原因，是知识与方法的问题，还是心态问题所致，做好针对性的帮助与疏导工作，帮助学生树立必胜信心。
[bookmark: _GoBack]7、在考练中体验高考，调整心态
高三全体师生对于每一次考练都要认真对待和高度重视，关键是老师必须把高度重视做到位，在此基础上影响带动学生。只有把平时每一次练习当作高考，才能在高考时处于最佳心态，增强必胜信心。
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