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高三第二轮复习建议
北京神州智达教研部

[bookmark: _GoBack]在单元复习的基础上，依据考纲要求，对知识进行归类梳理纵横联系成为知识专题进行的复习教学即为二轮复习。   
一、教学任务与目的
强化基础，突出重点；  梳理知识，构建网络；
专题综合，提升能力；  保强促弱，全科推进；
抓牢纠错，培养一次成功率。
巩固第一轮复习成果，在抓牢“三基”基础上，突出重点知识，提高重点考点的考练频次；
通过专题复习，梳理知识，查漏补缺，建构有助于记忆、理解、应用的知识系统网络；
在考练中，克服单一知识点重复练习，增强知识点的交叉与综合，增强考练题目的综合性与灵活性，培养学生综合灵活运用知识以及知识技能的迁移能力，即培养提高学生的思维能力以及发现问题与解决问题的综合能力；
不同层次学生，都要有明确且符合自己实际的目标，分层次推进，全科发展，达到优秀保优或更优，目标生提档进位，学困生不放弃，学有所获；
牢牢抓死学生错题纠错改错这一环，精心选题，减少重复，留出一定的时间给学生纠错改错，逐步培养学生作答一次成功率。
二、专题复习教学模式
1、理念依据
“先学后教，以学定教”的互动教学策略；”
“有效问题、有效参与、有效数据、有效方法”的“四有效”高效课堂策略；
“精选（编）、精练、精评、精思”的“四精”练考策略；
“学、做、思、评”的深度参与、有效参与的学习策略；
2、专题复习教学模式
   依据教学目的，确定为“导学梳理---专题考练---反馈汇整---解决问题---反思整理”六环节复习教学模式。   。
教师问题导学，学生自主学习，梳理构建知识应用网络；精编练习检测题，练习考试化，规范过程，提升效果；学生反馈提出问题，教师汇整学生出现的问题并将问题分类，采取针对性教学措施，实现以学定教，提高教学实效；一般问题自纠或互助解决，共性和典型问题有教师“指导+精讲”解决；反思整理思路，内化成思路与方法，形成分析解决问题的能力。
三、教学要求
1、专题梳理，形成知识网络，掌握知识内在联系与规律
精准掌握各专题知识网络与结构，将知识梳理、归纳、重构为有利
于记忆、提取应用的“知识树”，提升知识应用迁移能力。对一轮知识进行查漏补缺，补齐短板，全科发展。
2、加强团队合作，提高集体备课质量
二轮专题复习阶段具有“时间紧、任务重、要求高、难度大”的特点。因此，高质量的专题导学提纲、专题考练试题是复习成功的关键。所以，要求各学科要充分发挥骨干教师的引领作用，充分发挥集体智慧，
加强学科组集体备课、定期研究、资料共享、共同学习提高，年轻教师要落实上课前听课，上课后反思来补充提升自己教学能力水平。 
以考纲考点为依据，人人备课，人人命题，在此基础上进行集体研讨，再由骨干教师把关定稿。要在“精”上下功夫，完成高质量的导学案和考练试题，以确保证达到专题复习目的 。
3、专题考练，提升能力
在系统把握整体知识的基础上，培养学生综合灵活运用知识的学科能力。
（1）通过专题训练使学生熟练掌握每一专题中涉及到的学科能力、考试题型及相对的解题思路与方法。
（2）专题考练既要知识点全覆盖，又要突出重点与主干知识；能力考察要与考纲中的学科能力要求相对应；题型要与本年度高考题型实例相一致，各类题型要有相对的等值练习题；
（3）考练试题要有一定的难度梯度，基础与综合相统一，加大试题创新力度，确保提升学生审题、解题能力。 
（4）专题练考试化，营造像高考那样的考试氛围，达到平时练习像高考，培养学生高考考试意识，提升学生平时考练的紧张度与专注度。
（5）专题考练要求全批全改，准确掌握全班学生的学情，以此实现课堂精准讲评，课下精准辅导，分类推进，整体提高。
（6）杜绝“拿来主义”滥用不加改编、简单重复的套题，建议以神州智达专题测试卷为基础，进行重新组题，以提高考练质量。
4、以生为本，精讲精评
在考练反馈的基础上，精准把握学生出现的问题，实施“精析、精评、精悟”讲评策略。
在备课及课堂教学中，做到心中有学生，把学生学会当作教学的出发点与落脚点，通过学生“学、做、思”学习过程，提升学习能力；在讲评中，引导学生深入参与、深度思考，找出错点、分析错因；教师点评、精讲，归纳思路，总结方法；落实学生反思领悟环节，给学生内化整理知识方法的时间，有利于学生形成自己的方法与能力，逐步培养提升学生的综合解题能力。同时，要做好错题追踪检测，确保学生学习实效。
杜绝老师“对答案、讲答案”只见题不见生的“一言堂”教学，从而克服“老师讲几遍学生还不会”导致教师埋怨，学生迷茫的低效教学。
5、培养学生解题一次成功率
重点抓牢落实好学生纠错改错环节的教学，由教师讲错改错的学生“假改错”转变为“自纠 + 互助 + 教师点拨”的学生深度参与的“真改错”，真正解决学生问题并内化成自己的思路，从而逐步培养提升学生作答一次成功率。
四、及时发现，及时疏导
由于专题（二轮）复习阶段“时间紧、要求高、难度大”，学生感到学习压力增大， 导致学生情绪波动较频较大，影响学生学习兴趣与积极性，不能及时疏导，就会影响学习效果。因此，对学生的思想情绪变化，及时发现是基础，及时疏导是关键。
（1）及时发现。以班主任为核心的任课教师团队，实行承包责任制，对责任范围内的学生的思想情绪及学习态度负责，全程跟踪，定期与不定期相结合，与学生谈心交流，从而及时发现学生的思想情绪变化，为及时疏导争取时间。
（2） 及时疏导。对于学生的情绪变化及时疏导是解决问题，杜绝问题累积的有效方法。发现学生学习情绪低落后，第一时间与班主任沟通，制定帮辅措施，指导学生克服消极因素，端正学习态度，重新燃起学习激情，去努力学习、拼搏。疏导措施切忌空洞无物，不符合学生实际的说教没有作用。
① 感情投入。原则是：“以爱动其心，以情激其情，以严导其行”。教师务必带着感情、带着一颗爱心去和学生沟通交流，让学生产生亲切感，进一步拉近与学生的“心理距离”，成为学生的知心朋友，为解决问题提供情感保障。
② 把脉确因。班主任召集任课教师召开“把脉分析会”。结合学生近一段时间的生活、学习表现剖析原因，如：若生活问题引起的，就从解决生活问题入手帮助学生度过困难；若是学习成绩不稳或下降引起的，要明确哪科？哪部分知识？哪类题型？这样精准把握问题“症结”，为精准疏导奠定基础。
③ 精准施策。在掌握情绪波动原因的基础上，班主任与有关学科任课教师交流工作思路与方法。班主任负责学生生活、思想方面的转化工作；任课教师负责学科学习方法及有关薄弱知识、题型的辅导，解决学习中的困难，直到学生重新树立起学习信心。通过老师的帮助，使学生重新燃起激情，产生内在学习动力。工作方法以表扬激励为主，多找学生的闪光点。用长处激励信心，产生积极情绪；用信心克服不足，来抑制消极心绪。                                                                                                
总之，在专题复习阶段，教师必须加大感情投入，体贴学生，鼓励学生，拉近与学生的心理距离，营造师生感情和谐场，激发潜能是高考成功不可忽视的重要因素。
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