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高三年级教学工作计划
北京神州智达教研部
一、指导思想
树立“以人为本，激发潜能”的教育理念，聚焦高考，聚焦学生，加强教育教学研究，创新教育教学模式，大力实施高效课堂策略，提高课堂教学质量。始终坚持以教学为中心，努力营造“紧张、有序、科学、高效”的教学氛围。加强科学管理，以“班主任、学科组”两个团队建设和学生分层级整体推进为抓手，抓好高三班主任队伍、学科组长队伍和教师队伍建设；落实“优秀生保优、目标生突破、基础生提档”分类推进策略，切实把高三备考工作做到“激情、智慧、创新、规范、精细、扎实”，实现追求高考新突破，成就学校新品牌！
二、工作目标
努力实现考1—5名学生考入北大、清华；（县市一中）；
本一线以上总人数比上一年度有一定的提升；
三、教学阶段安排
（一）高三教学工作整体安排
说明：以下安排思路供参考，具体时间节点学校可自行调整。
高三复习教学工作分四个阶段进行：
第一阶段： 8月1日---12月31日  时长22周
基础知识与技能系统（一轮）复习阶段；
第二阶段 ：1月1日---4月4日  时长13周
        综合提升专题（二轮）复习阶段；
第三阶段：4月5日---5月23日  时长7周
            强化综合.模拟考试（三轮）阶段；
第四阶段：5月24日---6月5日  时长13天。
    自主复习（四轮）阶段。
（二）各阶段教学安排与要求
1、第一阶段：8月10日---12月31日（时长22周）
基础知识与技能系统（一轮）复习阶段。
本阶段的主要教学任务是：落实考点，全面复习；抓纲务本，夯实基础；整理题型，单元过关；总结方法，形成能力。通过系统复习，使学生彻底扫清知识盲区，全面掌握基础知识，掌握解决问题的基本思路与方法，培养并提升解决问题的基本能力。
本阶段教学要求教师根据高考大纲的要求将知识点全覆盖，复习教学做到“四精”即精选、精练（考）、精讲、精思。依靠团队智慧，精心选编考、练试题，确保高质量试题是关键；练习考试化，做到限时、规范，及时阅，及时评；试题讲评以学生自主纠错改错为主，老师对典型、普遍性问题精讲，杜绝讲评老师 “一言堂要”；讲评过后给一定时间让学生反思归纳，以实现真正解决学生问题。通过“周测”形式，实现教学“周周清”。教学要扎实基础、把握难度、合理梯度、逐点落实，帮助学生内化形成有利于应用的知识网络和解决问题的能力。
本阶段教学过程中安排四次考试： 三次月考，一次期末（一轮结束摸底）考试。
●月考一：09月13日（星期五）—14日（星期六）；
●月考二：11月01日（星期五）—02日（星期六）；
●月考三：12月13日（星期五）—14日（星期六）；
★摸底（期末）考：元月16日（星期四）—17日（星期五）；
2、第二阶段：1月1日--4月4日 （除春节放假时长计12周）
综合提升专题（二轮）复习阶段。
本阶段教学主要任务是:专题过关，构建网络；强化考点，突出重点；穿插渗透，归纳迁移；抓实效果，提升能力。在一轮复习的基础上进行单元系统综合（专题）复习，构建学科知识体系网络，明晰主干知识体系，打破章节界限，在知识体系间纵横联系，渗透学科内容的综合，进行专题复习，突出重点，展开知识系统模块间的小综合考练，形成知识综合应用及解题能力，为下一阶段大综合强化训练打下坚实基础。
本阶段教学考练安排：专题训练 + 两次质量过关检测考试。
●专题考练：1月1日—2月26日：学科专题复习、考练；
★过关检测一：2月27—3月2日  第一次质量过关检测、讲评；
●专题考练：3月3日—31日：学科专题复习、考练；
★过关检测二：4月1-4日   第二次质量过关检测考试
3、第三阶段：4月5日---5月23日（时长7周）
强化综合.模拟考试（三轮）阶段；
本阶段教学任务是：强化训练，综合提升；纵横联系，巩固应用；总结方法，自我完善；积累考试经验，提升应试能力。引导学生把综合练习中发现的问题及时解决，成自己的答卷策略与方法，为高考考场上积累答卷经验；提升答卷心理素质。要依靠团队智慧命制高质量强化考练试题，考练套题统一规划考点、题型、难度等，避免重复。学科组长及骨干教师组成命题组，其他老师提供试题供命题组选择，以确保质量。强化练习阶段各学科不允许再留除强化练习题外的作业，围着给予处罚！
本阶段教学考练安排：“6+2+3+3”模式。六次（3+综合）强化训练考试 + 两次错题追踪考试 + 三次模拟考试 + 三次主题班会。
说明：强化训练及模拟考试，考试两天按高考顺序安排，阅卷讲评两天。试卷考练一周前命制完成。
 一模：4月7-8、9-10日 考试、阅卷、讲评； 市级统一模拟考试。 如石家庄市一模考试；
●强化一：4月11—14日  考试、阅卷、讲评；
注 ：14日周日下午师生休息半天。
●强化二：4月15—18日  考试、阅卷、讲评；
●强化三：4月19—23日  考试、阅卷、讲评；
注 ：21日周日，上午学生自纠改错，老师教研分析1--3强化练习存在问题及补救措施讲评方案；
下午师生休息半天。
★主题班会（一）：晚上各班召开主题班会；
▲追踪考一：4月26—27日  考试、阅卷、讲评；
●强化四：  4月28—5月1日  考试、阅卷、讲评；
●强化五：  5月2—5日  考试、阅卷、讲评；
注：6日学生反思整理；
教师上午辅导，下午学科组教研总结1-6强化练习存在问题及补救措施讲评方案；
二模：5月7-8、9-10日 考试、阅卷、讲评； 市级统一模拟考试。 
如石家庄市二模考试；
★主题班会（二）：10晚上各班召开主题班会；
●强化六：5月11—14日  考试、阅卷、讲评；
▲追踪考二：5月15—18日  考试、阅卷、讲评；
 注 ：19日周日，上午学生反思整理，教师辅导； 
下午师生休息半天。
三模：仿真高考模拟考试，5月20—23日  考试、阅卷、讲评；
★主题班会（三）：23日晚上各班召开主题班会；
4、第四阶段：  5月24日---6月5日 （时长13天）。
    自主复习（四轮）、阶段。
本阶段教学任务是：教师帮助学生反思、归纳、总结、再内化，巩固提升解题能力，调整出适合高考的心理状态。学生通过自主复习，对基础知识与技能再进行系统梳理，对高考各类题型的解答方法进行整理，配以针对性的习题进行适度练习巩固。
本阶段关键是教师不能放松，严格工作纪律，全程陪伴辅导，及时解决学生知识与心理心态出现的问题，尤其是心理问题，确保得到及时疏导。教师的坚守为学生提供良好的、严谨的自主复习氛围，以保证复习效果。
本阶段教学安排：
★自主复习  5月24日---6月1日  教师全程陪伴辅导；
 ▲热身考试  6月2-3日考试,；
4日试卷点评；5日各学科考前指导；
（三）高考时间   6月6—8日
    6日考前纪律教育并鼓舞士气；
7—8日 高考。 教师送考，考试服务保障。
四、工作措施
 高三年级工作是学校中心工作，要求高、任务重、责任大。为了做好高三工作，要统一思想认识，强化6种意识：
一是生本意识。用生本理念，统领教学，使学生得到最大发展；
二是责任意识。将高三成绩与学校发展、个人发展紧密联系，勇担当；
三是奉献意识。走上高三岗位，肩挑重担，就要无私奉献；
四是团队意识。齐心合作，凝聚团队智慧，做到出精品，保质量；
五是目标意识。牢记目标，以目标为导向，激励前行；
六是效果意识。把教学高质量与高效率，学生成才时刻牢记在心，它是一切教学工作的出发点和落脚点。
（一）加强两支队伍建设
大力抓好班主任队伍和学科教师团队这“两支队伍”建设，是高考取胜的根本保障。
1、进一步强化班主任队伍建设
用“以爱动其心，以严导其行”及“没有爱就没有教育”来指导班主任工作。实践证明：一个出色的班主任能够拯救一个班级或带来一个班级的辉煌。因此要求班主任要为人师表，勤字当头，关心爱护学生；针对高考要求，六科并举，协调学科发展；搞好班级文化建设，帮助学生树立远大的奋斗目标，激发学习激情，培养良好的习惯，形成积极向上、勇于竞争、团结和谐的良好班风。执行周一下午班主任例会制度，总结安排工作、交流工作经验提升工作水平。班主任值班，实行无缝管理。进一步搞好班级综合评估和班主任考评工作。
    2、强化学科组团队建设
以学科组长为核心，建设一支“凝心聚智，团结合作，责任共担，资源共享”的战斗集体。全体高三教师要增强责任意识、精品意识，发扬苦干敬业精神、服务奉献精神、团结协作精神，自觉遵守学校的一切规章制度，全力以赴高质量完成每一阶段的工作任务。工作中互相尊重、互相交流、互相信任、互相理解、互相帮助、共同提高。认真研究考纲、考试说明，研究教材，研究学生，不断提高教育教学水平，努力建设一支师德高尚、业务精良、作风过硬、积极进取的教师队伍。
加强学科组内研讨。各位教师在学科组长的带领下，要以每周的学科组活动为平台，深入研究高三各阶段工作任务、特点、要求和方法措施，认真学习、总结、交流前几年高考成绩的得与失，正确估价面临的形势以及有利与不利因素，消除畏难情绪，明确奋斗目标，树立起敢打必胜的信心。
（2） 抓教学，做到“研、精、新、实”
1、认真研读新课标高考大纲、考试说明和近三年的新课标高考试卷，准确把握高考方向。
（1）研读新课标高考大纲，明确高考考点（考试范围）和高考能力要求。
（2）研读新课标考试说明，明确高考的能力要求是如何在题目中实现的、各考点的深度和广度、高考试题的题型及特点、试卷结构。
① 做2015、2016、2017、2018年全国新课标高考试题。
② 从教材中找到各题的出处，并标记出来（是必修或选修，第几册及页码），为具体研读教材明确方向。
③ 列出近三年全国高考新课标卷考点细目表，明确哪些考点每年必考且常考常新、那些考点仍然未涉及、每个考点的考试题型，研究选修内容命题变化趋势（题量、题型、难度等），以加强教学内容的针对性。
2、精准确定选考内容。在学期初，凡是有选考内容的学科，要根据知识难易程度、学生学习水平、高考命题情况，结合上届学生选考经验，学科组全体教师共同研究，精准确定选考内容，适合学生。
（1）整合选修和必修内容。确定选考内容后，各学科组要集体研究，根据高考大纲的要求，整合选修和必修内容，形成知识体系，并明确各知识点的教学深度和广度。整合这些内容时，一定要依据考试大纲的要求，不要以教材为标准，对教学的内容可以删减或补充。复习时，要打破教材章节顺序，按着整合后的知识体系进行教学。
（2）英语科要继续安排听力训练。要制定切实可行的听力训练计划，把听力训练落实到平时，先易后难，注意把一般意义上的“听”与做听力试题有机结合起来。听力练习与阅读的时间要合理安排，不要顾此失彼。
3、创新复习课堂教学模式。实施“生本课堂，先学后教，以学定教”教学策略，以“四个有效”为主线构建新的高效课堂教学模式，“四个有效”即“有效问题—有效参与—有效数据—有效策略”。以“有效问题”为导向，引领学生深度思考，积极互动实现“有效参与”，通过学生反馈
结果，掌握学情“有效数据”，透过数据，发现问题，采取有效教学策略，即以学定教，实现教学高效。
4、夯实基础。课堂教学要以基础知识、基本技能、基本方法的训练为主线，用过程与方法充分调动学生主动学习的心态，培树学生主动学习精神，教师要利用多种信息技术手段，让学生主动地去寻找、去探索、去捕捉、去归纳、去提炼、去体验，真正体现课堂训练中学生的主体地位，达到教师、学生、教材、高考四者间的和谐互动，使学生形成良好的认知结构，最终促进学生知识的内化和能力提高。评析课要评析试卷反映出来的知识盲点，评析学生解题时的思维阻碍点，评析学生的心理因素，评析答题技巧。老师下题海多做题；老师精选题，学生做好题。分层次进行有效训练。几项具体教学工作要求：
（1）关于月考。为保证月考命题的质量，应做到以下几点：
①月考试题一律有学科组重新组题或定制试卷，不得用购买的成套练习题，确保试题适合我校学情。
2 每次月考结束后，各学科组要组织教研进行试题、试卷分析。
3 根据月考分析结果，及时调整复习策略，查漏补缺，同时也为学生
应考积累经验。
（2）关于周测和单元检测。每周每学科要安排一次周测，实现教学“周周清”。单元检测要全批全改，登统成绩并上传年级组。
（3）加强学科组教研活动。利用每周一次的固定教研活动时间总结上周工作计划落实情况，研究、分析学生学生学习中出现的问题制订应对措施；研究本周教学进度、对每课时教学重点、教学难点、复习方法等进行说课，并制定下周每天教学计划；研究考试说明和高考走势，探讨复习策略，优化导学案，组织优质复习题和训练题，避免师生做无用功。
（4）加强练习的针对性。在突出重点、夯实基础的前提下，重视各种题型、各个知识点的涵盖及学生思维方式、解题方法、规范意识的训练。找准学生知识与能力上存在的问题，自选自编“诊断性”训练题，进行针对性的集中训练，坚决突破学生存在的知识体系和能力结构上的缺陷，让学生构建完善的知识体系和能力框架。各科教师指导学生建立并科学利用错题本，对易错题、典型试题分类整理，老师每周检查一次错题本。每位老师的作业问题记录、学情分析等要保存好，注明时间，装订备用，月末和教案本一同上交年级组进行检查考评。学科组长根据考纲要求，统筹安排每次越开考察的知识和能力侧重点，保存每次月考的命题要求、考察知识和能力细目表，作为组长考评内容每月上交一次。
落实练习考试化（作业考试化）、答题满分化的一次成功率制度。做到定量、限时、严要求，自习下课必须收交作业，让学生养成作业即考试的习惯，达到考试即作业的境界。
（5）加强学法指导。年级组将针对各阶段复习的特点和要求组织专题学法指导讲座，帮助培养学生预习、复习、日清、周结、学后反思、总结的良好习惯。指导学生学好教材、打好基础。使学生真正做到会学习、会听课、会思维、会复习、会总结、会考试，使学生正正成为学习的主人。
（6）培优扶弱工作。原则是：优秀生保优促更优，目标生上档进线，学困生有所获。分类定时指导，分类推进，整体提升。实验班任课教师都要坚决树立打造名牌的决心和信心，把培养清华、北大学生作为自己的第一要务，精诚团结，协调一致，形成合力；要制定具体的培养措施；年级组领导要亲自抓落实。
（7）加强教学过程督查与管理。加强教师考勤管理和课堂自习检查情况，最大限度保证教学时间和效率；每月进行一次教案和作业批改抽查；实行推门与抓课相结合的方式听课；对每次月考监考人员的全程履职情况及时记录通报。
（3） 抓教研，重在研究高考工作
1、各学科组要定期组织任课教师研读高考（高考大纲、高考大纲说明、高考试题）、研究教材、研究学生。通过研究高考，把握高考知识和能力要求，试题模式、命题规律和走势，增强备考工作的科学性和针对性。通过研究学生，把握学生的思维脉搏和知识能力水准，调动学生主动学习的积极性。通过研究教材，把握教材的知识体系，引导学生少走弯路，夯实学生基础。总之要在寻找提高分数和人数的途径上真下功夫、下真功夫。
2、要树立创新意识。每位教师都要树立创新意识和创新精神。要密切关注高考试题的创新，准确把握新课改大纲要求，针对性地编制训练题。要密切关注社会的创新问题、热点问题与高考的联系，要结合本学科的特点和学生实际，探索行之有效的备考模式和方法。
3、选派骨干教师参加神州智达高考备考经验信息交流研讨会。
（四）加强学生教育管理工作
学生教育管理以教育疏导为主，纪律惩戒为辅，加强对学生 “人生观、价值观”教育，培养学生的高尚的情操和素养，提高学生的精神境界。
1、常规管理工作。严格依据学校有关规定，从小处入手，从大处着眼，以学生的思想教育为切入点，从学生的日常行为抓起，培养学生良好的学习和生活习惯，要主动研究每个学生的特点，积极开动脑筋，探索行之有效的教育方法。要充分利用《对学生实施行为评估和档案管理的规定》，从学生的思想抓起，从行为细节抓起，做好学生的常规管理工作。以班主任为主，实行全天候、无缝隙管理。开学后年级组要排出零散时间管理安排表来，落实到班主任，年级组进行检查。
2、加强班级文化建设。各位班主任要根据不同阶段备考特点结合本班的具体情况，积极开动脑筋，通过召开主题班会，开展主题活动，教室内张贴标语、设立专栏等形式，为学生营造积极向上的备考氛围。
3、做好学生心理辅导和思想疏导工作。各任课教师都要充分认识做好学生的心理辅导工作和思想引导工作对提高教育教学成绩的重要意义，积极贯彻全员、全程参与学生教育和管理的工作方略，每位教师都要做学生的思想引领者和行为管理者，从对学生的思想教育管理入手，利用各种方式，通过多种渠道加强与学生的思想沟通，及时发现学生思想和学习中存在的问题，有针对性地进行分类指导，消除来自各方面的影响学生成绩提高的各种不利因素，统一学生思想认识，激发学生学习兴趣，培养学生主动学习精神和良好的学习习惯，保证学生时刻保持旺盛的激情和积极向上的学校状态。
同时，各位任课教师、班主任要从课堂教学、自习辅导、作业批改、就寝秩序等环节上严格要求学生，促使学生整体素质的提高和良好习惯的养成，切忌工作方法简单，管理情绪化、极端化或放任不管两种倾向，决不能以任何借口放弃任何一名学生。
五、活动安排
高三大型活动安排如下：
1、高三师生动员大会。
高三开学日召开。学校领导班子成员、相关处室主任、高三全体师生参加，突出高三是学校工作的中心几个部门为高三服务的决心。
2、励志与学习指导专题活动。
10月份召开。外聘有关专家针对学校实际与需求举办专题讲座。
3、高三表彰大会
春节后开学第一天召开。对上一学期教学成绩优秀教师、优秀学科组，成绩优秀班级、优秀学生，学习进步突出学生进行大张旗鼓表彰！
4、高考200天倒计时誓师大会。
  11月18日召开，学校领导、高三全体师生，邀请学生家长参加。
5、高考100天倒计时誓师大会。
 2月27日召开。学校领导、高三全体师生，邀请学生家长参加。
6、考前纪律教育大会。
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