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随着地埋新教材的不断普及,新教材越來越显示出其科学性、独特性、新性。这次地理新教材的改革,其教学目标、结构体系、写手法、教学要求、版式设计等方面都焕然一新,这能更好这次地理新教材的改革,主要有以下这些方面的特点。
一、知识结构体系的调整

很长一段时间以来,中学地理教材按照地理科学体系来安排教学内容,对于我们地理学科而言，科学体系庞大,内容广泛,对于旧教材的选材有很多的不足,比如说内容多、难点多,重点不突出，实用性差,往往给教与学带来诸多的不便。这次地理新教材的改革,逐步建立了新的知识结构体系，地理新教材注重传统的知识结构体系,并进行了很多的改革,做到了简化知识、综合考虑、突出重点,地理必修上册主要是自然地理,从宇亩环境分别来概述地埋相关地理知识,地理新教材注重实际,有很多实际生活密切相关的知识、题目、讨论可以启发学生思维,同时又注重创新性,以全新的思维和方法建立一种崭新的知识结构体系

二、突出人地关系

人地关系是现代地理学研究的核心内容之一,这次地理新教材,始终把人地关系放在首位,教材的編写,始终是在人地关系的思想指导下,不十分强调地理知识的系统性,而是从人地关系的角度来选取教学内容,这次的新教材从自然地理,人文地理,区域地理三方面的知识不再是系统的整体的,而是作为人地关系的基础知识,在提出问题时,始终离不开人地关系,从不同的浓度和广度来选取内容,地理新教材也突出可持续发展,可持续发展,全球人类共同面临的人口问题,发展等等方面的可持续发展,关注地球,关注未来。

三、密切结合实际
地理新教材从社会发展的需要,培养多方面合格的人才,很注重其实用性、新颖性,把学生新学的知识运用于实际,密切联系实际,适应社会发展的需求,地理新教材十分注重个案分析与研究,将地理学的知识与具体问题有机的结合起来,充分阐明了地理的基本观念、基本原理,培养学生分析问题、解决问题的实际应用能力,注重启发学生创造性思维,同时地理新教材也注重对地理现象、地理过程的剖析,对于现象过程从时间、空间来进行分层、分角度剖析,培养学生学多角度、多方位来思考问题,联系国内、国际多种重大实际,训动学生积极性,主动性,促进学生发展。
四、注重培养学生能力

教材在编写的过程中,十分注重培养学生的能力,地理教学中,改变传统的地理教学模式,把和学有机结合起来,变学生被动接受知识为主动接受知识,教师和学生在共同完成教学过程,教学中。对于教材的处理,要非常注意引起学生的学习兴趣,发挥学生的主观能动性,培养学生的能力,对于学生能力的培养,教材编写得生动活泼,有利于学生发挥主体作用,为教师提供各种不同的教学方法。教材在选材时,在主体课文的基础上,联系实际,提供很多趣味性、阅读性的材料给同学们学习,同时在习题的设计中也十分巧妙,练习安排了很多活动、问题可供大学分析、讲座从不同方面来培养学生能力,对学生实际能力的培养提供了很大的帮助

五、增加了图像信息功能

地理新教材中,一改以往老教材图像信息的功能,增加了很多的插图、附图、图型等等,对于地理事物有些难的用语言文字来完整形象的表示出来,有些地理事物之间的联系,地理过程运用合理的示意图,能够很形象,起到事半功倍的效果。地理新教材在图形方面的运用比较合理，安排了很多图像信息,围绕图像,编排文字,地理新教材中运用了大量的示意图、地图、景观照片、框架图等等,设计多种新颖的图像,来很好的说明课文内容、知识,起了直观的效果。对于学生学起来就比较轻松榆快,教师教起来比较得心应手,这些图像信息，对于学生牢实的掌握知识有很大的帮助,能很好地激发学生学习兴趣。

这次地理新教材的编写,确实从多方面体现了”新”的特点,无论是从内容、结构、要求,还是目的、设计等方面都能体现出来。当然新教材中还有许多值得去研究,去学习的地方,需要全体师生去共同探讨研究。
